



CIUDADANIA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias



Suscripción General en el país. Provincia y resto de España, trimestre de 175 pesetas.

De los originales firmados son responsables sus autores.

AÑO I

NUM. 6

OFICINAS:

RAMBLA DE LA LIBERTAD, 33

GERONA

MAÑANA

Que podrá suceder en ese día, será de luto, será de risa, será de sangre, será decisivo para aclarar de una vez ese estado de inquietud, de sobrexitación, de duda? Quien es capaz de predecir los actos de aquella multitud fanática que allá en S. Sebastián se prepara á desacatar las órdenes del gobierno? Aquí está la incógnita. Para nosotros alejados de aquel foco de revuelta, solo tenemos que preocuparnos de lo que podrían influir en la política general de la nación, los hechos que el próximo domingo van á desarrollarse.

En Gerona apesar del telegrama de los trescientos preparados á luchar y á morir en defensa de la religión — religión ó privilegio? entendámonos niños — no creo que llegue la sangre al río.

En cuanto al coraje que pueda infundir á los correligionarios de por allá el sobre-dicho telegrama, tampoco será cosa mayor. Sin embargo, por si acaso, por si quisieran chillar, por si quisieran armar camorra pongámonos en acecho y esperemos.

Yo no creo en una guerra civil, y si viene no empezará seguramente aquí. En Gerona las masas fáciles no pueden llegar más que hasta el kiosco de la viuda de Ciriac Martí. Y ahora estando yo sobre aviso ni al kiosco llegarían. Todos sabemos lo que hay de cierto sobre eso, tal ó cual presunto cabecilla, sobre todo delante de mujeres, llega á cierta epilepsia guerrilera de pocos resultados.

Amenazar es fácil y mucho más cuando se tiene el adversario lejos. Aquel anuncio del Centro Moral «Se venden armas» no debe preocuparnos. El arma se compra para animarse á uno mismo; comprar una pistola es la resolución más fácil á los cobardes. Acordémonos que las bravucunas de muchos solo tienen por objeto captarse la simpatía de los que en nuestra ciudad protegen á los creyentes. En Gerona hay más trastienda e hipocresía que fanatismo. Si los ricos fueran republicanos no se hallaría un solo remedio.

Ved ahí otro aspecto de la cuestión. Los famosos trescientos — bien pudiendo ser tres mil — no son 300 ni 200 ni 100. Algunos de ellos habrá que recen en voz alta detrás de la puerta para que los oigan, algunos habrá que van á misa para camellar muchachas, algunos habrá que confiesen con repugnancia y comulguen sin unión.

¿Qué no? Ya lo veremos mañana.

Lamentos y Consejos

Cuantos ciudadanos libres y amantes de la tan ansiada y gloriosa libertad por la cual suspiramos, no podemos por menos que lamentar exista aún en España, en la que quisieramos culta España, una tan gran masa de elementos, tan ignorantes como retrogrados, tan osados como inconscientes, con esa misma

osadía consecuencia de la ignorancia y carencia absoluta de libertad de pensamiento, puesto que no es el suyo el que dice, (si a eso llamarle puede discernir) y si solo como la oveja al matadero, como el buey á la carreta, se dejan llevar y unir al carro de la reacción, oponiendo su firma, su voto, su oposición, á las iniciativas e ideas, no nuevas, puesto que nuevas no son, que de ello buena fe dieron nuestros mayores de un gobierno, que si más no hizo, por lo menos ha logrado hacer resurgir á la vida á un pueblo dormido, demostrando así por las adhesiones que el Sr. Canalejas recibe de continuo, que aún existe en esta desdichada nación, un sentimiento de virilidad, de conciencia y de orgullo, que nos hace rechazar las imposiciones de quien quisiera aún más, desgaciados! aherrojar con las reaccionarias cadenas Romanas, nuestras acciones y nuestro pensamiento bajo la invocación de la libertad.

Por miles, (dicen) se cuentan los manifestantes y los que dispuestos se hallan á dar, (dicen) la vida por los intereses Vaticanistas, (pero...) infelices! los habeis parado por un momento á comparar la diferencia en calidad y numero, de los defensores de vuestra tan cacareada y ficticia libertad, y de la real, sublime y verdadera que defendemos los que, moral y materialmente, libres nos consideramos, ¿á que vuestras amenazas y bravatas?... ello es, que no comprendeis desdichados alucinados, que el dia que intentarais (caso que este fuera vuestro ilusorio sueño, poner en práctica vuestras amenazas, os habiais de encontrar, no solo con los descontados y obligados defensores del régimen, si que tambien con un enemigo, enemigo terrible y temible en cada ciudadano, que consciente de sus deberes pero también de sus derechos, no puede, ni quiere aún que pudiera, dejar atropellar estos por la negra y ruin avalancha de los elementos clericales, que tras esclavizar nuestro pensamiento, vá á la destrucción de los mas sagrados y bellos ideales del hombre.

Jamás, no lo dudeis! los elementos avanzados de España, consentiremos en vuestro reyno en la tierra y en nuestras conciencias, bueno y pase, que allá, podais estar mejor ó peor con los que, tanto influyen vuestras oraciones, triduos, novenas y sermones, pero aquí y mientras exista un solo ciudadano libre, un solo buen español, habeis de tener guerra á muerte á vuestros negros y

oscurantistas ideales, y guerra á muerte á vuestras individualidades, si pretendeis traspasar los límites que la prudencia y el amor á la patria os acusejan.

GURREA.

Viendo la vida

MÚSICA?

Un amigo me hablaba un dia indignado de cierta fea e intolerable costumbre que han dado en adoptar como ley ó poco menos, esos músicos que, poco artistas para ser bohemios, llevan su triste peregrinación de pueblo en pueblo en esas temporadas de verano, en que el insopportable ruralismo cuaja en una mas insopportable y aña costumbre: las fiestas mayores.

Dijo, aproposito de esto, tales atrocidades el amigo que más hube de creerlas exageraciones que verdades, hasta que un dia, llevome el azar á no poder resignar el honor de una de tales fiestas y en ella, hube de ver que hablase quedado corto en la descripción y parco y comedido en los epítetos.

Anda por esos mundos caterva de gente, cuya única habilidad está en ponerse á bufar tras la boquilla de un cornetín ó clarinet, que son á la música lo que los charlatanes á la oratoria,

No hay quince años sin amor ni fiesta pueblerina sin «obligados» que en su ridículo no existen la risa ó la indignación al más pacífico admirador de Orfeo..... Señores: hasta en nombre de la política debertamos ocuparnos seriamente del caso. La música es un elemento educativo de gran valor en la vida de un pueblo joven Alemania por ejemplo, traduce sus grandes energías y sus inquebrantables decisiones en himnos, y es que la palabra cantada tiene ciertos acentos de grandeza y majestad insuperables. La música popular es una expresión inponderable del sentimiento de una raza y merece ser atendida y cultivada quizá tanto como el idioma se atiende y se cultiva. Por eso debertamos poner freno á ciertos desmanes y no dejar que por esos mundos vayan ofendiendo al buen gusto y escarneciendo todo rudimentario sentido estético de y músicos que hacen de su arte mercancía que rusfanes, por no llamarles celestinas, van prostituyéndose entre el holgorio chilón y canalesco de las Fiestas Mayores pueblerinas.

INCÓGNITOS.

El patriotismo sólo engendra el odio de la humanidad en los espíritus cerrados y violentos, demasiado estrechos para concebir la solidaridad humana y que no comprenden que, sobre la tierra, la suerte de un grupo humano está ligada, en definitiva, á la suerte de todos los hombres.

ANATOLE FRANCE.

En la brecha

«No oís por todas partes los aullidos de la turba desencadenada que, con audacia increíble, quiere arrebatar los posiciones conquistadas á fuerza de tanta sangre y tantas penalidades?

Vedlos, ved á la jauría clerical como avanza cual galerna amenazadora sobre nosotros, como se desgaña lanzándonos mil insultos e impropios, como se estrella ante los muros de nuestra fortaleza como las olas del mar en la arena de la playa.

Pero no os apartéis; como las olas, tiene que retroceder ante nuestra tenacidad; avanza, si, á veces, algo más de lo acostumbrado, pero por ley física, inexorable, debe volver en busca del antiguo nivel. Más aún: pues los aires de Europa, como otros tantos ríos acunando las arenas desprendidas de los montes, van ensanchan do el perímetro de la costa y ganando terreno á ese océano terriblemente ridículo.

Sin miedo, pues, á sus iras, analizad esta masa, estudiadla, ved sus componentes y, como fuerza perdida, mirad si es posible emplearla en el porvenir para el progreso de la humanidad.

Ved á obispos, curas y frailes al frente, con sus mesnadas de labriegos embrutecidos á fuerza de sermones chavacanos; horrorizados por las penas del infierno; fanatizados como feroces musulmanes en la esperanza de una vida mejor; apoyados y aún enardecidos por esa falange de pobres mujeres, que acostumbradas al yugo del macho, son incapaces de comprender toda idea de libertad e independencia: detrás, los vampiros, los cuervos, los detritus sociales, la turba de foragidos que se aprovechan de los grandes cataclismos para poner en práctica sus ideas de destrucción y de despojo.

Hay que detenerlos: hay que aniquilar á éstos y desengañar á aquellos, que aun pueden ser reducidos; esto es: combatir á la fiera clerical hasta reducirla sin vacilaciones ni precipitaciones, y luego echar los fundamentos de la nueva sociedad, que ha de hacer imposible para siempre el imperio de la reacción.

La emigración

Según datos publicados en el último número del Boletín del Consejo Superior de Emigración, durante el año próximo pasado abandonaron España en concepto de emigrantes 111.058 personas y lo peor es que la corriente emigratoria no tiene tendencia á disminuir, ya que en el primer trimestre de 1910 ascendieron á 26.341 los individuos que han desaparecido de nuestro suelo para procurarse allende los mares la subsistencia que su patria les niega.

No hay que dejar de mano este problema: se ha de insistir, repetidamente, si no queremos llegar á la total desaparición de España: es indudable que si esas energías que nos abandonan pudiesen emplearse entre nosotros, no tardaríamos mucho en ocupar el lugar que por derecho nos pertenece en el concierto de las naciones.

Veamos si en las próximas Cortes se dará á este asunto la importancia que se merece. Mucho nos tememos que no, pues desgraciadamente la política lo absorbe todo y si bien es verdad que en ciertas ocasiones el debate político es de trascendencia para la vida nacional, no lo es menos que asuntos como este, deberían ocupar siempre el primer lugar en los debates, dada su índole social.

Dos son los extremos que deben estudiarse para la resolución de este problema:

todos nos desviáramos por ella, preocupándonos seriamente del porvenir de nuestros hijos, el Estado se

ya anticipamos á nuestros lectores, el periodista señor Rovira y Virgili, que ha realizado una labor muy con-

Todas las cosas de nuestro mundo hablan un lenguaje que sólo se aprende por la cultura. El hombre que sa-

se discute, sino de ella. Al margen del mundo espiritual queda un reducido número de

Albert y acompañantes, invitados por el diputado provincial D. José Irla,

la protección de los emigrantes en los países de destino, á fin de solventar en lo posible las dificultades que impidan el desarrollo de sus energías, y la manera de arbitrar recursos y organizar trabajos ó reglamentar la propiedad, para detener esa sangría suelta que nos debilita y aniquila.

Veremos de estar atentos para tratar en su día este asunto con la amplitud que se merece.

Conchita Darné en Gerona

Acabamos de oírla! Acabamos de admirarla! Aún suenan en nuestros oídos los firmes y nobles acordes de la Sonata a Clara, la apasionada y tierna canción de Schuhmann á la criatura venturosa que pudo llamarle su mujer; aún nos parece estar acompañados del candido e ingenuo motivo del más misterioso de los Nocturnos de Chopin; aun padecemos las tristezas que Beechore címunica y las puras alegrías que produce cuando lo dice una artista como Conchita Darné.

Está entre nosotros, y en petit comité, en la tienda de Sobregue es convertida por unas horas en santuario, se nos ha aparecido como una intermediaria entre lo Infinito y nuestras pobres individualidades...

Conchita Darné, tan conocida ya del público de Madrid, toca ron el alma y se vale de las manos solo lo preciso para transmitir la emoción.

Gracias, genial pianista! Si entusiasmo significa vida en Dios, tú nos has hecho vivir en Dios esta tarde. ¡Que tu modestia no sea nunca un obstáculo para que tu nombre resplandezca en el Cielo del Arte!

De Colaboración

Las dos escuelas

En la una todo es sombrío; desde el mobiliario negruzco y carcomido, hasta el dómene de torma mirada y cráneo deprimido.

La enseñanza es todavía más antigua que el menaje, y un medio ambiente lleno de tenebres, es el molde en que se conforman los cerebros, alimentados con utopías que acaban por atrofiar la inteligencia, no asimilándose á la materia gris otro concepto del por qué de la vida, que una idea de esclavitud inconsciente, el alejamiento de toda aspiración noble, y la propensión á caer en todo lo inmundo y degradante que trae aparejada la ignorancia, la hipocresía y el egoísmo que emanen de sus textos.

No hay en esta escuela otra finalidad que el sugerir á la inteligencia, é incrustar en ella, un acero temor de algo desconocido, que se llama Dios...

Pero no un dios bueno, justiciero, cual debe ser toda deidad, sino al contrario, irascible, vengativo y encoroso, que teniendo en sus manos el hacernos perfectos, se complace en adornarnos de defectos que pena el espíritu del mal con todos los castigos del infierno.

Y esa divinidad que no se puede fachar de mala ni declarar buena, por qué en los múltiples aspectos con que lo presentan los teólogos no hay contraste posible para aquilar defectos y virtudes, ese es el Dios de la escuela clerical.

El fraile que renuncia á los afectos de la amilia; ser que se declara vencido antes

de luchar en la noble lid de la existencia; el que abdica de un amor puro para lanzarse en pos de la más desenfrenada lujuria, venciendo la materia al espíritu; el que elude la defensa de su patria posponiéndola á los intereses de Roma... esos son sus discípulos.

La otra escuela es la laica tan combatida. La que con la antorcha de la Ciencia va irradiando la senda del Progreso, y poniendo al descubierto toda la hediondez de caducos fanatismos, que han tenido á la Humanidad unida al carro doloso del despotismo.....

Y como esto matará aquello, los sostenedores del aquello legendario y arcáico, se esfuerzan en neutralizar ya que no en inutilizar, los gérmenes de esa doctrina redentora y emancipadora de Igualdad, Fraternidad y Justicia, sublime Trinidad que integra las aspiraciones humanas.

La escuela católica se dedicó siempre á fabricar yugos ominosos con que esclavizar al ser humano....

La laica se ocupa en formar seres conscientes en vez de esclavos; obreros que destruyen los grilletes forjados por la temerosa reacción; sabios que ahuyenten visiones irrisorias, y dicten leyes igualitarias en derechos y deberes, que enseñen al hombre... precisamente á eso, ja saber serlo!

Eduardo Solís Sidrách de Cardona.
Ex director de "Labores".

Jaén y Agosto 3-1910.

Redacción de "Latigo Rojo".

Ecos de la Prensa

Un artículo de "Le Temps"

Le Temps comenta el conflicto surgido entre el Gobierno de Madrid y la Santa Sede en los siguientes términos:

Hállase España en vísperas de una lucha grave y larga, reñida entre el principio teológico y el principio laico; lucha que cada cual á su vez, han de sostener todos los pueblos modernos.

La conciliación de antaño entre dichos principios sólo ha sido aparente, por cuanto el uno ha dominado siempre al otro.

En España, el poder civil ha sido llevado constantemente en andadores por el poder religioso, y no puede librarse de tal servidumbre y sujeción sino mediante una ruptura.

El señor Canalejas lleva un temperamento de radical á un conflicto del que no es causante y en el que tampoco tiene gran responsabilidad el Papa Pío X.

Si en este desenvolvimiento de la Historia tiene participación la fatalidad, jamás se ha puesto ésta de manifiesto con mayor claridad y evidencia que en el caso actual.

La candidatura de Pablo Salmerón

Dice El País sobre la proclamación de Pablo Salmerón como candidato por el distrito de Castro-Laredo.

«Es un hecho la presentación de la candidatura de D. Pablo Salmerón por el distrito de Castro-Laredo, donde anuladas las elecciones, se verificarán en Septiembre.

A pesar de las grandes resistencias que el joven abogado ha opuesto siempre á ostentar representación parlamentaria, rechazando los distritos que referadamente se le han ofrecido, los elementos que patrocinan la candidatura hallan decididos á llevar al Congreso al hijo del ilustre republicano.

La campaña de agitación y propaganda que en seguida va á comenzar en el distrito, será verdaderamente formidable. No habrá un solo pueblo en que no se dé un mitin.

En cuanto en Madrid se tuvo noticia de la presentación de D. Pablo Salmerón, llovieron los ofrecimientos para cooperar á la campaña.

D. Gumersindo Azcárate y D. Melquio des Alvarez fueron los primeros que se ofrecieron incondicionalmente para tomar parte en la lucha.

Los diputados que formaron en la solidaridad catalana, sin distinción de partidos, han expresado su propósito de cooperar á la propaganda y distribuirse por el distrito el día mismo de la lucha.

El entusiasmo entre los elementos demócratas del distrito de Castro-Laredo y de toda la provincia de Santander es grandísimo.

Instrucción Pública

Concurso de ascenso

Escuelas superiores de niños

Barcelona (Auxiliaria de la graduada), con 1650 pesetas; San Feliu de Guixols (Gerona) y Burriana (Castellón), con 1.225 pesetas; Utrera (Sevilla), Auxiliaria las dos con 1.100 pesetas.

Elementales de niños

Barcelona y Málaga (Casa de Misericordia), con 2.000 pesetas; Tarragona (Casa de Beneficencia), Lérida (Casa de Misericordia), pagada directamente por la Diputación Provincial, Cerdeña-Abul (Oviedo), La Línea (Cádiz), con 1.650 pesetas.

Osuna (Sevilla), Málaga (Auxiliaria), Cádiz (Id.), Logroño, con 1.375 pesetas.

Cullera-Baza (Granada), Huelma (Jaén), Valdepeñas (Id.), Torredelcampo (Id.), Níjar (Almería), Algarrobo (Málaga), Estepona (Id.), Antequera (Id.), Auxiliaria; Cañete la Real (Id.), Casares (Id.), Subirats (Barcelona), Santona (Santander), con 1.100 pesetas.

Escuelas superiores de niñas

Madrid, con 3.000 pesetas.

Elementales de niñas

Almería, con 2.000 pesetas; Linares (Jaén), con 1.650 pesetas; Laja (Granada), Alora (Málaga), Velez-Málaga (Id.), Elche (Alicante), con 1.375 pesetas; Reus (Tarragona) Auxiliaria; Alcalá 1. Real (Jaén), Torrejón (Id.), Ponferrada (León), Zarza la Mayor (Cáceres), Fuentes de Andalucía (Sevilla), Villanueva de Córdoba (Córdoba), Los Barrios (Cádiz), Arnedo (Logroño), Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real), Carpio de Tajo (Toledo), Puebla de Almoradiel (Id.), Granollers (Barcelona), Sinen (Baleares), con 1.100 pesetas.

Escuelas de párvulos

Madrid, con 2.750 pesetas; Barcelona, con 2.000 pesetas; Madrid (Auxiliaria), con 1.650 pesetas; Tudela (Navarra), Toledo (Auxiliaria) Medina Sidonia (Cádiz), con 1.100 pesetas.

Niñas

Tarragona y Reus con 1.650 pesetas; Felanitx (Baleares), con 1.375 pesetas; Batea (Tarragona), S. Feliu de Torrellop (Barcelona), Reus (auxiliaria), Sta. Coloma de Farnés (Gerona) y Vendrell (Tarragona) con 1.100 pesetas.

(Gaceta del 28 de julio).

Comentarios

Se ha cursado este despacho:

José M. Urquijo. — Diputado á Cortes

Bilbao.— Junta Sección propaganda, representación trescientos jóvenes gerundenses preparados luchar y morir defensa Religión adhieren actitud católicos vizcainos.— Clos.

¡Olé! ¡Olé! y ¡Requeteolé! ¡Viva la sangre toreral!

«No decíais que la juventud gerundense estaba poco menos que muerta? Pues ya os lo dirán de misas.

Ahora comprendo los discursos incendiarios de D. Dalmacio II. Indudablemente es el jefe de la partida.

¡Lástima grande que no sean sino pal-

bras los arranques de esa chusma ridícula e ignorante!

Obras les pedimos; pues contra los trescientos cristianos presentaremos nosotros más de tres mil jóvenes conscientes y con más... pulmones que ellos.

De «El Heraldo» revista evangélica.

«El jesuitismo no es simplemente un cuerpo de rigurosa doctrina espiritual; es una gran conspiración social y política, que tiende al engrandecimiento eclesiástico; que, mediante sus maquinaciones, ha cubierto de sangre y ruinas la cristiandad, y ha dejado tristes recuerdos, mas terribles que ningún tirano de la tierra.»

Se vé que el colega conoce el paño. No nos atrevíramos á enmendarle la plana.

De «España Nueva».

«Dice este periódico que hay en España 54.327 frailes y monjas albergados en 3.802 conventos. Hace constar que, no contribuyendo en nada á las cargas de la nación, son los primeros de protestar contra el Gobierno y pide que cuando menos se les exi a la cédula.

Todo menos eso, estimado colega; pues si las cédulas hablan de decir la verdad del estado y circunstancias que adornan á esta turba, se nos revolvería el estómago y no vale la pena de molestarnos por un puñado de pesetas más o menos.

Sería más útil enviarlos á poblar Fernando Poo ó el territorio del Muni.

Anuncios Oficiales

Para enterarles de un asunto militar que les interesa, por la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, se llama á los individuos siguientes:

Miguel Bartra Fabregas, del 8.º Depósito Reserva Artillería; José Rodríguez Cánovas, Músico del Regimiento Infantería Almansa, núm. 18, Bamón Felu Prats, del cuerpo de Infantería de Marina y repatriado de Cuba ó Filipinas. Ramón Ferrer Amat, padre del soldado fallecido Jose Ferrer Nadal; que fue en Cuba del cuerpo Infantería de Marina.

La propia dependencia interesa á todos los reclutas del reemplazo del corriente año que no han pasado todavía á recoger los pases de Caja, que lo verifiquen cuanto antes, pues los que dejen de hacerlo incurirán en responsabilidad y serán en su día declarados prófugos.

Si alguno de dichos mozos reside fuera de esta ciudad, puede avisarlo e indicar la residencia y domicilio actual y se le remitirá el pase por conducto de la Alcaldía respectiva.

NOTICIAS

Aviso

Esta administración considerará como suscriptores a Ciudadanía a cuantas personas manda el periódico y no lo hayan devuelto. Así ruega pues, que al objeto de organizar la marcha administrativa de Ciudadanía se sirvan devolverlo a su procedencia y a la posible brevedad, los que no estén conformes en ser continuados en la lista de suscriptores.

A nombre de don Martín Vilaldad, vecino de Barcelona se ha solicitado de la Sección de Fomento de este Gobierno Civil, la propiedad de 50 pertenencias de una mina de carbón con el nombre de Dolores, sita en el término de Pardinas y paraje llamado Montaña Postolas.

Los vecinos de la calle de Cort-Real han contratado para la fiesta del barrio á la orquesta «La Farnense» de Santa Coloma de Farnés.

A LOS RADICALES.—Se les convoca á la reunión general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, á las 3 y media de la tarde, en su local social, Huertas, 8 entresuelo.—El Secretario, Pedro Puig Bouille.

Ha sido traslado á Madrid el agente de vigilancia que prestaba sus servicios en esta ciudad, don Juan Antonio Hernández, habiendo sido nombrado para sustituirle don Enrique Artes Pérez.

Nos dicen de Feliu de Guixols que se halla gravemente enfermo el joven republicano federalista Rosendo Roqué.

Roqué, ha encargado á un íntimo amigo suyo, que en caso de fallecer su entierro sea civil.

Ha venido á nuestra redacción para ofrecerse para todo lo que pueda favorecer á nuestro diario el Alcalde de Ventalló, Tomás Guillém, á quién agradecemos su entusiasmo para la causa republicana.

El veterinario inspector de los mercados señor Alemany decomisó ayer en las Pescaderías diez kilos de pescado por no estar en condiciones para la venta.

A LOS ALUMNOS DE ENSEÑANZA LIBRE.—Durante la segunda quincena de Agosto queda abierta la matrícula para la convocatoria de Septiembre.

Los alumnos que deseen matricularse en los estudios de Bachillerato, habrán de solicitarlo por medio de impreso, que se facilitará en la Consellería del Establecimiento, identificando su persona si se matriculará por primera vez y exhibiendo su cédula personal, correspondiente si han cumplido ya la edad de 14 años.

Por cada asignatura habrán de abonar 10 pesetas en papel de pagos al Estado, 4'50 pts. en metálico y un timbre móvil de 10 céntimos, más uno por alumno.

Se ha resuelto favorablemente la permute que tenían solicitada entre las maestras D. Mercedes Roura y D. María Cristany.

La «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» sigue extendiendo sus ramificaciones á todas las poblaciones importantes de Cataluña pues á las Sucursales y Cajas adheridas que tiene establecidas hay que sumar la Sucursal que en Lérida vía á inaugurar dentro de breves días cuyos trabajos están muy adelantados según leemos en los colegas de dicha capital y para la cual deseamos el éxito de la que en nuestra ciudad funciona de cuyos importantes ingresos dábamos cuenta en uno de nuestros últimos números.

DESDE ANGLÉS.

En vista que el año pasado por efecto de los sucesos de Julio tuvo que suspenderse la celebración de la Fiesta Mayor, los vecinos de dicho pueblo han acordado celebrarla este año con mayor explendor proponiéndose, como vulgarmente se dice, echar la casa por la ventana.

En el Círculo de Acción Social habrá grandes funciones de teatro, conciertos y sardanas en sus espaciosos locales. En el café Mena y en el Centro Republicano espléndidos bailes por las orquestas de Palafrugell y la de Torras de Barcelona respectivamente.

También en el Círculo Anglesense han contratado la reputada orquesta E's Mongrins para los bailes y conciertos que se celebrarán en aquellos salones decorados

exprofeso explendidamente y con un gran derroche de luces.

La fiesta de Anglés promete ser una de las mas importantes de esta comarca.

Se han recibido en la Secretaría de Ins-trucción pública los títulos administrativos de los maestros en propiedad de don José Juli para San Pedro de las Presas, D. Narciso Subils para Estartit, D. Ciriaco Con-custell para Vilasacra, Don Cosme Badia para Torroella de Fluviá, D. Concepción Peracaula para San Aniol de Finestrat y D. Eulalia Pastor para Juyá.

Desde el primero del mes actual hasta el 30 de Septiembre pueden redimirse á metálico los soldados concurrentes del actual reemplazo.

Hemos recibido el núm. 2 de la importante revista *Lectura*, cuyo número está dedicado á los Juegos Florales de San Feliu de Guixols. Publica el retrato de la Reina de la fiesta, poeta premiado, vice-presidente del jurado calificador, Salvador Albert y del Secretario Francisco Viver.

De texto hay un curioso estudio del doctor Diego Ruiz «La psicosis del revolucionario y «La Fuiguera del Somnis» de Prudencio Bertrana. Además inserta también la poesía premiada con la flor Natural, de Miguel de Palol.

A noche se reunieron los individuos de la junta directiva de la «Asociación de Cazadores de Gerona» acordando gestionar el pronto arriado de un coto y organizar para las próximas ferias de San Narciso una tirada de pichón. Además pronto dicha entidad contará con un domicilio social donde podrán los socios fraternizar y cambiar impresiones.

Según nos comunica nuestro amigo el señor Modesto Furest en el *Boletín Oficial de la Propiedad Industrial* correspondiente al Ministerio de Fomento año 25 - 1.º de Agosto de este año, se ha concedido á la Sociedad Anónima Vichy Catalán una marca de fábrica con el número 17.533 como renovación de la 2.615 concedida en 28 de Julio de 1910.

El Vichy Francés no ha impugnado para nada la solicitud de la expresada marca.

También en el mismo Boletín con el número 17.195 se concede una marca de fábrica denominada «Forestin» para productos alimenticios.

Finalmente en el día de ayer fueron peditadas otras patentes para la fabricación de dos productos altamente beneficiosos á la humanidad y que piensa el Sr. Furest poner á su venta el mes próximo.

Nosotros nos complacemos en hacer público estas noticias que creemos de sumo interés para Gerona.

Registro Civil

Servicio de la funeraria LA NEOTAFIA

— DIA 6 —

DEFUNCIONES

Varones, 0. — Hembras, 0

NACIMIENTOS

Varones, 0. — Hembras, 0

Matas.

TELEGRAMAS

MADRID

“La Gaceta”

Publica lo siguiente:

Decreto autorizando al Ministro de Marina para sacar nuevamente á concurso libre la extracción del transporte «General

Valdés», sumergido en uno de los caños de la Carraca.

Circular declarando que corresponde á la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, en concepto de ordenadora de pagos y á las Delegaciones de Hacienda de las provincias el conocimiento de los expedientes de rehabilitación de haberes y pensiones de las clases militares que hayan sido bajas en nómina por los motivos que se indican.

Desestimando la instancia del gremio de comestibles de esta corte de 31 de Marzo ultimo, y las demás que fundadas en ella se han producido.

Disponiendo que desde 1 de Septiembre próximo formen parte de los tribunales de exámenes de enseñanza privada de los alumnos de Colegios incorporados á los Institutos generales y técnicos los doctores y licenciados en Ciencias y Filosofía y Letras, que estén incorporados á los respectivos Colegios.

Madrid 6, á las 14

Manifestaciones del Sr. Canalejas

El Sr. Canalejas comentando hoy las manifestaciones que contra las medidas del Gobierno han hecho los organizadores del acto faccioso — así calificado por Canalejas — de San Sebastián, decía que no se ha secuestrado, como dicen, el servicio de vapores; lo único que se ha hecho ha sido ordenar que se observen todos los preceptos higiénicos á bordo de esos buques que habían de transportar manifestantes desde Bilbao á San Sebastián.

Respecto á lo que dicen de que el Gobierno ha suspendido de hecho las garantías constitucionales en Navarra y las Vascongadas, dice el Presidente del Consejo que si hubiese sido eso verdad no habrían podido celebrar las conferencias telefónicas que han celebrado para preparar todo el movimiento.

Eso señores — ha añadido — están muy mal de leyes; lo demostraron con su conducta y lo siguen demostrando con sus explicaciones.

En cambio en San Sebastian están contentísimos por haberse suspendido la manifestación, y así me lo comunican numerosas personas.

Las tropas que se enviaron permanecían aún allí cuatro ó cinco días, no solo para que descansen de las molestias del

viaje, sino para que puedan recibir los agasajos de los donostiarras.

No se ha alterado el orden en parte alguna.

Únicamente en Tafalla hubo una falsa alarma, por haber circulado la noticia de que un grupo de clérigos había recorrido aquellos contornos dando gritos subversivos; pero una sección de caballería ha reconocido el terreno habiéndose cerciorado de que no eran exactos los informes.

Continuamos — ha añadido — recibiendo protestas y felicitaciones y siguen los sermones facciosos.

Respecto á esto el Gobierno se propone también adoptar algunas medidas, pues la glesia no es club, ni el pulpito una tribuna revolucionaria.

Claro es en honor á la verdad, que se trata de escasas excepciones y de una minoría de exaltados. De la mayoría de los curas y frailes no tiene el Gobierno queja alguna.

CAMBIOS

Cierre á las 15'30 tarde.

Día 6 de Agosto

BOLSA DE BARCELONA

Interior 4%	.	.	.	84'60
	contado			86'40
Amort. 5%	.			102'10
» 4%	.			99'35
Acciones Alicante	.	.	.	0000
» Norte	.	.	.	0000
» Orense	.	.	.	0000
» Colonial	.	.	.	0000
Obligs. Denda Municipal Barna	.	.	.	93'35
» Villalba 4%	.	.	.	93'00
» Almansa 4%	.	.	.	96'00
» Francia 2 1/4	.	.	.	60'00
» Alicante 4 1/2 Série B	.	.	.	103'00
» 4% C.	.	.	.	97'50
» Tabacos Filipinas 4 1/2%	.	.	.	101'25
» Puerto Barcelona 4 1/2%	.	.	.	107'00

BOLSA DE PARIS

Exterior 4%	.	.	.	94'25
Nortes	.	.	.	394'00
Alicantes	.	.	.	367'00
Frances	.	.	.	8'15
Libras	.	.	.	27'23

Imp. de EL AUTONOMISTA. — Gerona.

Horario de Ferrocarriles-Mes de Agosto

Ferrocarril de M. Z. A. — R. C. — Línea de Barcelona á Francia

Merc.	Corr.	Lig.	Merc.	Exp.	Merc.	Mixto	Corr.	Lig.	Exp.
Sal. Barcelona	5'00	7'21	9'40	12'13	13'30	17'15	18'46		
Lleg. Empalme	7'35	9'45	7'54	11'44	11'31	15'02	16'09	19'36	20'22
» Gerona	8'37	10'39	10'00	11'45	13'49	16'07	17'15	20'29	20'54
Sal. Gerona	4'30	8'45	11'00	11'48	12'03	16'13	17'44	20'57	
Lleg. Flassá	5'36	9'14	11'53	12'07	16'44	18'14		21'15	
» Figueras	7'46	10'08	14'30	12'39	17'40	19'17		21'47	
» Cervera	10'34	11'44	17'35	13'23	19'19	20'59		22'30	
Empalme — Llegan de Barcelona por el Litoral	7'18	11'01	15'58	18'34	20'13				

FERROCARRIL DE GERONA A OLOT

Salen de Gerona	7'02	miér.	sáb.	9'05	15'01	18'00
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'11	y domin.		11'06	17'09	20'11
» á Olot (diligencia)	12'00	sábado		14'15	20'10	22'50
Salen de Olot (diligencia) (sab.)	0'50	5'50	9'00	12'00		
» S. Feliu Pallarols	3'25	5'56	11'46	14'40	17'44	doming.
Llegan á Gerona	5'50	7'41	15'53	16'49		

Fotografía de J. Llinás

Calle Gran-vía, bajos. - GERONA

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero
en los trabajos, honre con su visita la
Fotografía de J. Llinás,
en la seguridad de quedar complacido.

ARTES MODERNAS
Especialidad en AMPLIACIONES, REPRODUCCIONES y
RETRATOS de todas clases.

Por cada media docena de retratos se regalará una artística
ampliación.

PEDRO ESTARTÚS ERAS
ABOGADO
de los Colegios de Barcelona y Gerona

Calle Norte, 1. - GERONA

Consultas y demás trabajos á precios reducidos para los asegurados á
LA PREVISORA.

ESQUELAS MORTUORIAS
y de funerales

Se reciben en la imprenta de este diario, CALLE DEL PELIGRO,
hasta las 9 de la noche, á porto de Giro.

Lampistería y Ferretería

Almacén de camas y somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza de la Constitución, 10

GERONA

Kiosco de Publicaciones

Vda. de Ciriacó Marull

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

Ciudadanía. Se vende en dicho kiosco

Número suelto: 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

PERROCARRIL DE GERONA A OLOT

PERROCARRIL DE GERONA A LA SEGUINSA

PERROCARRIL DE GERONA A LA VILA

PERROCARRIL DE GER